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Lé o texto seguinte.

Os cabozes séo peixes que pertencem a uma das
familias de vertebrados que inclui mais espécies.
Apresentam grande diversidade de caracteristicas
e de habitats.

O caboz-de-duas-pintas, representado na Figura 1,
vive em 4guas costeiras, desde Portugal até a Noruega.

Figura 1

Os machos tém duas pintas pretas, uma ao nivel da barbatana peitoral e outra junto a barbatana
caudal. As fémeas tém apenas uma pinta, junto a barbatana caudal.

As fémeas produzem gametas ricos numa substancia cor de laranja, que os torna visiveis através
da parede abdominal. Os machos preferem as fémeas mais coloridas para acasalar, pois 0s
gametas mais alaranjados estdo relacionados com uma maior taxa de fertilizagdo, um maior
éxito de eclosdo dos ovos e um maior éxito de sobrevivéncia das larvas.

1. Assinala com X todas as afirmagdes que completam corretamente a frase seguinte.

O caboz-de-duas-pintas

A |:| tem esqueleto externo.

B |:| classifica-se como oviparo.

C |:| apresenta dimorfismo sexual.
D |:| reproduz-se assexuadamente.

E |:| tem desenvolvimento indireto.
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2. Copia do texto a frase que justifica que o ritual de acasalamento do caboz-de-duas-pintas é
importante na continuidade da espécie.

3. Existem outras espécies de cabozes que podem ser avistados em pogas de praias rochosas.
Numa dessas praias, foram encontrados treze cabozes. Numa outra praia, foi encontrado o triplo
desse numero de cabozes.

Assinala com X a expressdo numérica que representa o nimero de cabozes encontrados
nas duas praias.

A []3x@13+13) B[ ]3x13 c[]13+3x13 D[] 13+13

Cristal de quartzo
4. O quartzo € um mineral que faz parte da composic¢ao |
das areias da maioria das praias portuguesas. Na
Figura 2, sao visiveis cristais do mineral quartzo,

onde podemos identificar diferentes poligonos.

4.1. Assinala com X a afirmacgéo que completa corretamente
a frase seguinte.

Figura 2

Os minerais sao substancias

A |:| naturais que constituem as rochas.
B |:| artificiais que constituem as rochas.
C |:| naturais e sao constituidos por rochas.

D |:| artificiais e sdo constituidos por rochas.
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4.2. Na Figura 3, esta representado um dos poligonos que se pode observar nos cristais de

quartzo.
. ) r B 8 mm A
Relativamente a esta figura, sabe-se que:
* [ABCD] é um paralelogramo; 5mm 4 mm
s
* asretasr e s sdo paralelas; C D
« a distancia entre as retas r e s é igual a 4 mm; Figura 3

* 0s vértices A e B do paralelogramo pertencem a retar;

* 0s vértices C e D do paralelogramo pertencem a reta s;

e AB=8mm;

e BC=5mm.

Assinala com X a expressdao numérica que representa o valor da area do

paralelogramo [ABCD].

A[]8+5+4

B[ ]8x5

c[]8+5+8+5

D[ ]8x4a
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4.3. O poligono [ABCD], apresentado na Figura 4, € uma representacdo de um outro poligono
gue se pode observar nos cristais de quartzo.

A D

B E C

Figura 4

Sabe-se que:

* [AECD] é um paralelogramo;

o triangulo [ABE] € isOsceles;

0 ponto E pertence a [BC];

BE =EA =EC =10 mm;

BAE =16°:

« a area do triangulo [ABE] é igual a 25 mm?Z.

4.3.1. Escreve, nas etiquetas, a amplitude, em graus, de cada um dos angulos EBA e DCE.

o) oo

4.3.2. Calcula a area do paralelogramo [AECD].
Apresenta o resultado em milimetros quadrados.

Mostra como chegaste a tua resposta.

Resposta:

Prova 58 « P4gina 5/ 15



5. Para guardar os minerais de quartzo no laboratério, o professor de Ciéncias Naturais propds
aos alunos a construcao de caixas com bases triangulares.

Constrai o triangulo [ABC], base de uma dessas caixas, que obedece as condi¢bes seguintes.
« AB=12cm;
« BAC =CBA=54°.

Utiliza o material de desenho adequado. Podes apresentar a construcdo a lapis.
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6. Para estudar a influéncia de um determinado fator do meio (fator abiético) na reproducéo do
caboz-de-duas-pintas, recolheram-se peixes desta espécie no Parque Marinho Professor Luiz
Saldanha, em Setubal, e foi realizada a investigagdo que se descreve a seguir.

Procedimento Resultados

* Foram utilizados 18 aquarios; em cada um ,
Nuamero total de ovos de caboz-de-duas-

deles colocou-se um macho e uma fémea de -pintas de acordo com a temperatura da agua

caboz-de-duas-pintas. -
, . Temperatura Numero total
* Os cabozes foram mantidos em condigdes )
. A L _ da agua (°C) de ovos
ambientais idénticas: sais minerais presentes
na agua, quantidade de horas de luz por dia e 16 13 279
alimentacéo fornecida. 19 27 328

* Em 9 dos aquarios, os cabozes foram
mantidos a temperatura do seu habitat, 16 °C.
Nos restantes aquérios, os cabozes foram
mantidos a temperatura de 19 °C.

* Registou-se o numero total de ovos de
cabozes recolhidos nos aquarios as diferentes
temperaturas.

6.1. Assinalacom Xaopcao queindica o problema que se pretendeu estudar com estainvestigacao.

A |:| Qual é a influéncia da luminosidade na reprodugao do caboz-de-duas-pintas?
B |:| Qual é a influéncia da temperatura da agua na reprodugéo do caboz-de-duas-pintas?
C |:| A luminosidade tem influéncia na reproducgéo do caboz-de-duas-pintas.

D |:| A temperatura da agua tem influéncia na reproducéo do caboz-de-duas-pintas.

6.2. ldentificaapenas um dos fatores do meio que se manteve inalterado na investigacdo descrita.

6.3. Escreve a concluséao que podes retirar da investigacao realizada.

Justifica a tua resposta, fazendo referéncia aos resultados obtidos.
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7. Trinta e cinco dos cabozes-de-duas-pintas recolhidos no Parque Marinho Professor Luiz Saldanha
séo adultos e férteis. Destes, catorze produzem espermatozoides.

Calcula a percentagem de cabozes-de-duas-pintas fémeas recolhidos.

Mostra como chegaste a tua resposta.

8. A Figura 5 representa um modelo geométrico de aquérios

utilizados na investigacdo. Este modelo é constituido por
quatro paralelepipedos retangulos iguais.

8.1. A Figura 6 é composta por quatro retangulos iguais,
A, B, C e D, que representam as bases desses aquarios.

Figura 5
O perimetro do retangulo formado pelas bases dos
guatro aquarios é 280 centimetros.
_ . B
Calcula o comprimento e a largura do retangulo A.
Apresenta os valores em centimetros. A C
Mostra como chegaste a tua resposta.
D
Figura 6

Resposta:
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8.2. Nos aquarios de base A e de base B havia, no total, 50 cabozes. Retiraram-se cabozes dos

dois aquarios. No aquario de base A ficou 1 dos cabozes que existiam inicialmente, e no

2
aquario de base B ficou % dos cabozes que existiam inicialmente. Os dois aquarios ficaram

com 0 mesmo numero de cabozes.
Qual é o numero de cabozes que existiam inicialmente no aquario de base A?

Mostra como chegaste a tua resposta.

Resposta:

8.3. Os aquérios utilizados na investigacdo nao tém tampa e tém a forma de um paralelepipedo
retangulo.

Assinala com X todas as opc¢des que representam uma planificacdo desses aquarios.

c] D[] E[]
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9. No diagrama de caule-e-folhas seguinte, estdo representados 0s comprimentos, em milimetros,
dos cabozes-de-duas-pintas provenientes dos ovos que eclodiram num dos aquarios utilizados.

Comprimento, em mm, dos cabozes-de-duas-pintas provenientes dos ovos que eclodiram

216 6 6 8 8 8 8 8 8 9 9 9
310 0 O

9.1. Escreve, na respetiva etiqueta, a moda e a amplitude dos dados referentes ao comprimento
desses cabozes.

A. Moda:] B. Amplitude :]

9.2. Dos quatro gréaficos seguintes, A, B, C e D, apenas um traduz corretamente os dados
do diagrama de caule-e-folhas.

Assinala com X esse grafico.

Numero de cabozes-de-duas-pintas Comprimento dos cabozes-de-duas-pintas
g7 7
= 6 6
] 0
N [}
o 5 5 5
Q
8 ]
o 4 S 4
S 3
o 3 o3
5 2 g 2
£ 3
o
oo 0
W 26 28 29 30 W 26 28 29 30
NUmero de cabozes Comprimento dos cabozes (mm)
Grafico A[_] Grafico B[]
Numero de cabozes-de-duas-pintas Comprimento dos cabozes-de-duas-pintas

g7 7
£ 6 6
] 3
S 5 N 5
Qo o
© Q
© 4 S 4
g 3
o 3 ° 3
c [}
o 2 2
£ 5
‘E 1 21
o \

0 0
© W 26 27 28 29 30 J\A 26 27 28 29 30

NUmero de cabozes Comprimento dos cabozes (mm)
Grafico C[_] Grafico D[]
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10. A4gua é fundamental para a vida no planeta Terra.

Na Figura 7, esta representado o ciclo da 4gua.

Figura 7

10.1. Completa corretamente cada um dos espacgos do texto com uma palavra, uma letra ou
um namero, selecionado de entre 0os que se encontram no quadro.

A cada espaco corresponde apenas uma palavra, uma letra ou um namero.

hidrosfera 18,2 evaporacao A liquido
biosfera 182 transpiracao B sélido
atmosfera 0,27 precipitacdo C gasoso

A &gua no estado (a)

percentagem nos seres Vivos.

€ essencial a vida, existindo em grande

Por exemplo, numa gaivota-de-cabeca-preta com 260 gramas, cerca de 70% da massa é

agua. Assim sendo, da massa desta gaivota, (b)

gramas sao agua.

A agua circula por todos os subsistemas terrestres. Se estiver no estado de vapor, faz

parte da (c)

parte da (d)

agua, através da (e)

(f)

. Se estiver nos estados soélido e liquido, a agua faz
. Os seres vivos contribuem para a circulacdo da

, como se assinala na Figura 7, com a letra
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10.2. Cerca de 97,5% da agua existente na Terra é salgada, e a restante parte € agua doce. Da
agua doce, apenas 0,0075% pode ser utilizada para consumo humano.

Explica a importancia da protecédo e da conservagado da agua para o ser humano, tendo
em conta a quantidade de agua potavel existente no planeta.

11. Numa aula de Ciéncias Naturais, um aluno afirmou o seguinte.

«Sete décimos da superficie do planeta Terra sdo ocupados por agua e dois quintos por continentes.»

Esta afirmacao é falsa. Explica porqué.
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12. A célula é a unidade basica de
todos os seres vivos. Numa aula de Nicleo

Ciéncias Naturais, os alunos de uma * Membrana celular

turma observaram ao microscopio

ot : 3 Vactiol
otico células, como as que estao acuolos

. . Citoplasma
esquematizadas na Figura 8.

Cloroplasto

Figura 8

12.1. O professor distribuiu pelos grupos de trabalho da turma 20 preparacdes de células do
tipo | e 30 preparacdes de células do tipo Il. Todos os grupos receberam o mesmo nimero
de preparacg@es de cada tipo de células, ndo tendo sobrado preparacées.

Qual é o maior numero de grupos de trabalho que foi possivel formar nessa turma?

Mostra como chegaste a tua resposta.

12.2. Das duas células esquematizadas, s6 a célula do tipo | existe no corpo do caboz-de-duas-pintas.

Apresenta dois dados da Figura 8 que justificam que a afirmacgao é verdadeira.
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13. Calcula o valor de cada uma das express@es numéricas seguintes.

Apresenta o resultado na forma de frac&o irredutivel ou na forma de numeral decimal.

+ 1,9—(

—
o‘\‘
+
_\‘_\

o
N —

14. Determina o maximo divisor comum de 54 e 144.

Mostra como chegaste a tua resposta.

FIM DA PROVA
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Se quiseres completar ou emendar alguma resposta, utiliza esta pagina.

Caso a utilizes, nao te esquecas de identificar claramente a questao a que se refere cada

uma das respostas completadas ou emendadas.
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